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题 序号前些年的考题（甲）近两年的考题（乙）解析1地球

上存在大小不等的生态系统，其中规模最大的是下列的哪一

项？（ D ）A 地球上的大陆B 地球上的水域C 地球上人类分

布的地域D 生物圈下列哪项因素对城市“热岛效应”的影响

最小? （ C ）A. 工厂燃煤排出大量热量B. 空气中含有大量的

污染物C. 城市河湖水体水质污染严重D. 城市建成区大部分建

筑物和道路被硬质材料所覆盖甲：书上说的明白，记住这一

点也不难。乙：通过分析比较好象只有C对城市“热岛效应

”影响最小。2城市生态系统是一种特殊的生态系统，以下对

城市生态系统的哪一种认识是不正确的？（ C ）A 城市生态

系统是人工化的城市系统B 城市生态系统是一个不完全的生

态系统C 城市生态系统对外部系统具有独立性D 城市生态系

统受到自然规律和人类社会的叠加影响关于城市生态系统的

能量流动，以下哪种表述是不正确的?（ B ）A. 能量来源包括

生物能源也包括非生物能源B. 致使全球气候变暖的二氧化碳

等温室气体主要是生物能源利用产生的C. 能量使用过程中会

造成热污染，还会造成“三废”污染D. 降低城市能源使用总

量对改善城市环境质量状况十分重要甲：通过比较，A、B

、D都有道理，只有C是错误的，城市生态系统对外部系统怎

么能独立呢？乙：能量来源既有生物能源，也有大量的非生

物能源，所以B的说法是错误的。3以下哪个内容不是城市生

态系统的特征？（ B ）A 城市市民既是生产者又是消费者B 具



有较强的自我调节能力C 缺少分解者有机体D 食物种类多样

，但食物链简单以下现象中，哪项与城市人工化环境无关?（

D ）A. “热岛效应” B. 城市小气候改变C. 自然地理要素形态

和功能改变D. 热带风暴 甲：书上说“自然调节和保持平衡功

能在城市生态系统中显得很弱”，所以应选B。乙：靠常识也

应该知道人工还没有“制造”热带风暴的本事。4以下哪一项

反映了城市生态系统生物初级生产者的主要功能？（ A ）A 

吸收二氧化碳，释放氧气，改善城市环境质量B 为城市居民

提供足够的粮食C 通过光合作用生产各种农副产品D 减轻“

三废”污染产生的危害下列哪项措施不属于生物性环境建设

工程措施?（ B ）A. 城市中保留农田野地作为绿地B. 城市河道

渠化固化C. 城市绿地建设人工塑造起小地形D. 城市绿化大量

使用乡土树种和地被 甲：光合作用是生物初级生产者的主要

功能，即吸收二氧化碳，释放氧气，所以选A。乙：通过排

除法很容易得出B是答案。5我国已普遍开展环境影响评价工

作，以下哪一项是其主要目标？（ D ）A 了解现有企业对周

围环境影响的方式和程度B 为收取建设项目“三废”排放管

理费提供依据C 针对现有污染源对环境产生的影响，提出科

学的整治措施D 为建设项目合理的规划布局提供依据大气环

境容量是指在满足大气环境目标值的条件下某区域大气环境

（ C ）。A. 所能承纳的有机污染物的总量B. 所能承纳的浓度

最高的污染物的总量C. 所能承纳污染物的最大能力D. 所能承

纳的排出量最大的污染物的总量 甲：书上说，环境影响评价

的目的“是为建设项目的全面规划、合理布局、防治污染和

其他公害提供科学依据。”所以是D。乙：通过比较，可以

得出C是正确答案。其他说法一看就别扭。当然前提是看了



书，对正确的说法有个大致的印象才行。6环境影响评价的程

序通常可分为三个阶段，以下哪一项属于正确的程序？（ 

）A 调查研究初步报告最后报告B 调查研究初步报告详细报

告C 预评阶段初评报告最后报告D 调查研究预评阶段最后报

告以下几个生态学基本概念的正确逻辑排列是（ D ）。A. 个

体种群生态系统群落景观B. 个体生态系统种群群落景观C. 个

体群落种群生态系统景观D. 个体种群群落生态系统景观 甲：

新教材修改后，没有此项内容。乙：看书时留心一下，这道

题就不难解决。从小到大的顺序不能错。7下列城市大气环境

容量的表述中哪一项是正确的？（ B ）A 城市大气中所接纳

的某污染物的最高浓度值B 在满足大气环境目标条件下，大

气环境所能接纳的污染物总量C 城市大气环境所能接纳的城

市废气总量D 城市大气中所接纳的浓度最高的污染物的总量 

某工厂建有一高烟囱排放含污染物的废气，该污染物的地面

浓度与距烟囱的水平距离有关,下列哪项关系是正确的？（ C 

）A. 地面浓度随距离的增加逐渐增加B. 地面浓度随距离的增

加而逐渐减少C. 地面浓度随距离的增加逐渐增加，到某一数

值后又逐渐减少D. 地面浓度随距离的增加逐渐减少，到某一

数值后又逐渐增加甲：与第五题的乙一样，大气环境容量必

须是在一定的大气环境目标条件下才有意义。乙：根据题义

，得出正确答案是C。这是一道智力题，没有环保知识也能

答出此题。8下列哪类污染物是造成湖泊富营养化的主要污染

物？（ B ）A 有机物 B 氮磷钾C 重金属 D 含油废物 下列哪一

类废水可不经单独处理直接排入城市下水道进入城市污水处

理厂和城市生活污水一起处理?（ B ）A. 无机有毒废水B. 啤酒

厂废水C. 放射性废水 D. 重金属废水甲：富营养化主要是氮磷



钾增多使藻类大量繁殖，耗去水中溶解氧，使其它水生生物

无法生存。乙：啤酒厂废水和城市生活污水的污染成分差不

多，可以一起处理。9下列各组的等效声级（dBA）都是按居

民文教区、工业集中区、商业区、和交通干线道路两侧的顺

序规定的昼间等效声级，你认为哪组的规定是正确的？（ 

）A 55 60 65 70 B 55 65 60 70C 60 65 55 70 D 55 70 60 65 关于生态

系统的基本功能，下列哪些表述是不正确的?（ D E ）A. 生态

系统的基本功能是由生物群落来实现的B. 生物生产包括初级

生产和次级生产C. 生产者绿色植物对太阳能的利用率是很低

的D. 营养关系是生态系统的生物成员之间的唯一联系E.生态

系统的物质流是不可逆的甲：新教材修改后，没有此项内容

。乙是多选题：注意题目问的“哪些表述是不正确的”。在

复习的基础上，再经过分析比较可以找出D、E是答案。10城

市机动车排出的废气含有多种污染物，下列哪种污染物会造

成儿童智力下降？（ B ）A 二氧化碳 B 铅C 二氧化硫 D 一氧

化氮河流水体的自净作用与（ B C E ）有关。A. 河水深度 B. 

河流流量C. 河流流速 D. 进入河流的污水量 E. 河水温度甲：

书上的表8-4-1有此内容。乙是多选题：关键是搞清楚水文条

件，包括河流流速和流量。11为减少城市污水处理厂对城市

环境的影响，选择城市污水处理厂位置时应该考虑城市的风

向。一般应选择哪一种方位？（ D ）A 夏季最大风向频率的

下风侧B夏季最大风向频率的上风侧C夏季最小风向频率的下

风侧D夏季最小风向频率的上风侧土壤环境背景值是指（ A B 

）。A. 在自然状态下，土壤中化学元素的正常含量B. 在相对

不受污染情况下，土壤中化学元素的正常含量C. 污染源附近

土壤中化学元素含量的平均值D. 在污染源附近土壤中测得的



化学元素含量的最高值E. 在远离污染源的地方采样分析的化

学元素含量的平均值甲：一般来说应从A和D两个答案中选择

，但最大风向频率的下风向并不能保证对城市污染就最小。

所以只能选D，使对城市的大气污染最小。乙是多选题：A

、B是把土壤环境背景值的定义拆成两句话来说的。E有迷惑

性，说法本身是对的，但不是土壤环境背景值的定义。12有

关污染物排放规定中，哪项规定不符合国家关于水污染防治

规定？（ ）A 省、自治区、直辖市人民政府在国家水污染物

排放标准中未作规定的项目，可以制定地方水污染物排放标

准B 对于国家污染物标准中已做规定的项目，省、自治区、

直辖市不能规定严于国家水污染物排放标准的地方水污染物

排放标准C 向已有地方污染物排放标准的水体排放污染物的

，应当执行地方污染物排放标准D 国务院环保部门和省、自

治区、直辖市人民政府应根据水污染防治要求和国家技术条

件，适时修订污染排放标准关于城市生态系统，以下哪些表

述是不正确的? （ B C ）A. 城市是以人为主体的生态系统B. 城

市是具有人工化环境的完全的生态系统C. 物质和能量的“输

入转化输出”运转效率很低D. 城市需要不断的人为干预来维

持系统的平衡E. 城市小气候发生了变化甲：新教材修改后没

有这部分内容。乙是多选题：B的说法不对，不应该有“完全

”两个字。C的说法不对，应该是运转效率很高。 小结：对

城市规划工作者来说，城市生态学的内容可能比较生疏，许

多新名词、新概念需要理解和熟悉。环境保护部分的内容相

对好记一些，平时接触的也稍多一些，其中的重要概念、污

染的特点、类型、污染的防治等要牢记。本部分分数所占的

比例还不低（占12%），所以大家复习时要下点功夫。
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